

破立结合树新风 多措并举开新篇

——四川汉源县深入推进移风易俗厚植文明乡风

◎ 李莉

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。近年来，四川省雅安市汉源县坚持管理制度先行、教育引导跟进、村民自治保底，以强有力的举措推动移风易俗，破除陈规陋习，厚植向上向善文明乡风。

从制度机制上“破难题”

“以前，办红白事前一个星期就要开始准备，人情礼也是越还越高。现在定了村规民约，只办一天，花销少还不麻烦。”片马彝族乡然莫村村民阿木铁匠表示，现在大家按照宣传政策为标准操办，坚决抵制铺张浪费，村里风气越来越好。

自从四川省开展高价彩礼专项治理以来，汉源县各乡镇、村组围绕如何遏制高价彩礼，在引导群众转变观念上下足了功夫。一是将婚丧移风易俗作为治理重点，针对滥办酒席、大操大办、高价彩礼、厚葬薄养等问题，制定出台《汉源县治理农村大操大办、高价彩礼等陈规陋习推动移风易俗工作方案》，明确重点任务，对婚彩礼、礼金、宴席等制定“限高”具体量化标准。二是紧盯党员干部，组织全体党员干部落实婚嫁活动“十严禁”和操办婚丧喜庆等事宜申报审批工作要求，鼓励党员干部以身作则，带头推动移风易俗，为基层群众做好表率。三是探索建立移风易俗通报机制，强化督促指导，对顶风违纪、责任不落实等问题，

依纪依规严肃处理，并按要求进行通报曝光，持续形成震慑。

从教育引导上“出实招”

“场景热闹人又多，和谐邻里来帮忙，天价彩礼要不得，婚事简办树榜样，喜事办得喜洋洋。”2023年7月的一天，在九襄镇木樨村新时代文明实践站外，一群身着戏服的群众热闹地演着老太庙花灯，这是汉源积极探索乡土文化、引导移风易俗进入千万家的一个侧面。

近年来，汉源县争取省级婚俗改革试点，举办汉源首届“5·20”集体婚礼等活动，用实际行动推动移风易俗，共同营造和谐美满的文明氛围。该县组建志愿服务队120余支，依托新时代文明实践所（站），通过院坝会、微讲堂、主题实践活动等群众喜闻乐见的形式，深入基层开展移风易俗宣传，潜移默化推动移风易俗观念深入人心。同时，发布《移风易俗陈规陋习，携手共建树新风——汉源县移风易俗倡议书》，设立移风易俗文化墙，引导群众积极参与改陋习、树新风活动，组织群众公开践诺，累计有六千余人次签订《“移风易俗倡文明新风”承诺书》。

如今，一面面文化墙、一句句响亮的口号，引导汉源老百姓崇尚文明；一个个先进典型的创建评比活动，激励大家崇德向善；一个个文化活动场所，丰富当地百姓的文化生活。

从自治管理上“立新规”

“以前喜事白事，费钱又费力不说，还铺张浪费，所以我们坚持喜事新办、废除陈规陋习，简化婚礼程序。”九襄镇三强村三组村民曹曰芝是村里移风易俗的倡导者和践行者。她的女儿结婚时，只准备了几桌可口饭菜，一家人吃了一顿简单的家常菜。像曹曰芝这样的先进典型，时常被邀请在道德评议会中宣讲，讲述她对移风易俗的看法和做法，带动身边人主动移风易俗，树立文明新风。

近年来，汉源县坚持以人民为中心，分层分类推动工作落实，重点发挥基层群众性自治组织作用，强化村民自治，规范成立123个村（社区）红白理事会，制定红白理事会章程，列出本村（居）婚丧嫁娶办事程序、礼金标准等规定“硬指标”，明确违约责任和处罚办法，并写入村规民约并上墙公示，通过教育、规劝、奖惩、“红黑榜”等措施，实现群众自我教育、自我管理、自我服务、自我监督。与此同时，该县积极探索积分制度，20余个村（社区）试点制定了移风易俗积分制奖励办法，对主动践行移风易俗和主动参与志愿服务活动支持移风易俗的村民给予积分奖励，用小积分激发新活力。此外，该县还将“最美家庭”“星级文明户”等先进典型评选活动与移风易俗工作相结合，充分发挥各类先进典型的示范引领作用，让群众学有示范、行有榜样。

安徽合肥市包河区 打造特色阵地 培育婚俗新风

◎ 刘良慧

一台泛黄的熊猫牌黑白电视机，一组印有鲜艳花纹的搪瓷茶具，一盏有锈迹的马灯……1月16日上午，笔者来到安徽省合肥市包河区滨湖和园乡风婚俗文化馆，一件件古朴的老物件陈列在展架上，唤起人们对过往时光的回忆。

在一只红色大木箱眼前，有参观者问：“这些老物件都是从哪儿找到的？”一旁的讲解员、滨湖世纪社区和园网格党支部书记陆银芝赶忙解释：“这都是我们从居民家里征集来的。”

进入新世纪以后，合肥市滨湖新区启动大建设，原烟墩乡8个村落后后拆迁，安置在现在的滨湖和园小区。如何处理老物件、安置剪不断的乡愁？经过一年多的老物件征集，滨湖和园乡风婚俗文化馆于2022年6月开放。

“乡风婚俗文化馆以‘文明、和美、慈孝’为主题，将夫妻和睦、敬老孝亲、‘鹊’文化等元素融入场馆，分为‘岁月变迁’‘老旧物件’‘共偕白首’‘家风传承’四大部分，展现人们时代变迁的幸福生活，引导群众在感受婚姻之美、婚姻之责、婚姻之义中，更加注重家庭、家教、家风建设。”陆银芝介绍。

传统的婚俗在简单的物质条件下注重礼节的齐备，现代的新人则更注重文明、时尚、庄重、特别的“仪式感”。

1月16日上午，在包河区骆岗公园婚姻登记处，几对新人正在等待办理结婚登记。在休息区的白色圆桌上，一一摆放了立式小摆台：“请嫁给爱情 而不是彩礼”“婚事新办 喜事简办 不盲目攀比 不大操大办”……传递简约适度理念，倡导婚俗文明新风。

在被确定为第二批全国婚俗改革实验区之后，2023年12月28日，包河区在已有政务中心婚姻登记处基础上，对外开放骆岗公园婚姻登记处，打造了安徽省首个“建在公园里的婚姻登记处”。

鲜花长廊、互动体验区、拍照打卡点……骆岗公园婚姻登记处营造了浓厚的甜蜜氛围。包河区婚姻登记服务不仅有美丽的“外在”，还有丰富的“内涵”。颁证仪式、宣誓环节、赠送婚姻宝典、婚姻家庭辅导，这些项目服务都无偿向新人提供。“选择来包河区进行结婚登记，看中的就是这里暖心的服务和满满的‘仪式感’。”新人王女士说。

据包河区民政局婚姻登记处主任社会光介绍，2024年，包河区两处婚姻登记处共为14238对新人提供结婚登记服务，数量居全省第一。他们通过购买第三方服务进驻婚姻登记处，去年一年，共提供1400余场次的婚姻家庭辅导服务，对婚姻关系、家庭关系和亲子关系进行针对性辅导。

除此之外，包河区还打造了滨湖国家森林公园、包公园、骆岗公园三个婚俗主题公园，举办户外颁证、集体婚礼，宣传家风家教和婚俗新风。

包河区通过打造“一馆两处三园”阵地，从婚姻家庭辅导、婚姻礼仪、婚俗文化、家风家教等方面全面发力，倡导婚事新办简办的文明新风，推进婚嫁领域移风易俗，助力婚姻回归爱的本质，让文明新风润泽婚姻家庭。

山西长子县 以鼓乐志愿服务推动移风易俗

◎ 薛克

新时代文明实践鼓乐志愿服务项目，是山西省长治市长子县加强精神文明建设、深入推进移风易俗的一项重要举措。近年来，为有效遏制盲目攀比、铺张浪费、享乐奢靡等不良风气，引领社会风气持续向上向好，长子县创新思路，探索孵化新时代文明实践鼓乐志愿服务项目，印发了《长子县关于进一步深化农村移风易俗建设文明乡风的实施方案》，研究出台了《长子县鼓乐志愿服务队工作方案》，以组织各乡镇（服务中心）鼓乐志愿服务队开展志愿服务为切口，规范结婚典礼、开业庆典等乐队助兴展演，进一步推进全县移风易俗工作，大力倡导婚事新办、喜事简办。

各鼓乐志愿服务队由长子县新时代文明实践中心统筹指导，各乡镇（服务中心）新时代文明实践所负责管理，自鼓乐志愿项目启动以来，长子

县各乡镇（服务中心）组织鼓乐志愿服务队扎实开展文明实践活动，积极参与结婚典礼、开业庆典及公益演出等活动，把践行志愿服务与倡导移风易俗紧密结合，不断创新编新节目，为广大群众提供更多优质服务，在大力开展移风易俗树新风科普宣传的同时搭建传递温暖与关爱平台，推动文明实践融入群众生活，走进群众心坎。

接下来，长子县将以此次活动为起点，进一步把志愿服务与移风易俗紧密结合，聚焦乡村振兴、着眼民生需求，不断延伸文明实践活动的服务内涵，全力打造镇镇有特色、村村全覆盖的服务品牌，将新时代文明实践阵地拓展到居民身边，让文明新风浸润百姓生活，在丹朱大地培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村振兴注入源源不断的精神力量。

新疆沙雅县 举办移风易俗文艺作品大赛

本报讯（王水江）近日，新疆维吾尔自治区沙雅县移风易俗文艺作品大赛火热开赛，进一步激发各族干部群众积极参与移风易俗的热情，推动沙雅县精神文明建设再上新台阶。

比赛在该县青少年活动中心拉开帷幕。小品《十万诚意》、歌舞《新风扬帆》、三句半《移风易俗谱新篇》、情景剧《反对高价彩礼，推动移风易俗》、弹唱《移风易俗我先行》等节目依次上演，节目创作表演均聚焦沙雅县移风易俗工作生动实践，表现形式不拘一格，观众掌声不断，在潜移默化中将移风易俗新风尚带到群众身边、送到群众心中。

据悉，此次活动以“弘扬时代新风 共筑美好生活”为主题，旨在教育引导各族干部群众摒弃陈规陋习，进一步坚定文化自信、弘扬主旋律、传播正能量。活动由沙雅县委宣传部主办，来自各乡镇（管委会）的78名参赛选手同台竞技，大展风采，经过激烈角逐，最终沙雅镇获得第一名，英买力镇、红旗镇获得第二名，海楼镇、托依堡勒迪镇、塔里木乡获得第三名。

海南昌江县 弘扬绿色文明殡葬新风尚

本报讯（符长雨 钟文）1月17日上午，海南省昌江黎族自治县宣传部、县新时代文明实践中心、石碌镇河北社区，在河北社区新时代文明实践站联合开展了“推动殡葬移风易俗 树立文明新风”主题宣讲活动，进一步推动移风易俗，倡导文明节俭、生态环保的绿色文明殡葬新风尚。

活动现场，昌江县新时代文明实践中心宣讲团成员张雪亮围绕传统殡葬观念，通过鲜明的事例，向居民详细阐述了文明殡葬的内涵、意义及

具体内容，并强调了殡葬改革的重要性，倡导大家摒弃丧事陋习，做到老人在世时，大力弘扬“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德，老人去世时，文明节俭办丧事，不搞大操大办、铺张浪费、相互攀比，以鲜花祭扫等节俭方式寄托哀思，自觉抵制封建迷信等低俗活动。张雪亮还向居民宣传了私彩赌博带来的危害，呼吁大家携起手来，向陈规陋习宣战，积极践行移风易俗，为创建文明城市努力奋斗。

黑龙江双鸭山市七星镇 推进节俭治丧 倡导低碳祭扫

本报讯（星文）为大力弘扬文明新风，近日，黑龙江省双鸭山市宝山区七星镇新时代文明实践站组织开展了以“文明节俭治丧、绿色低碳祭扫”为主题的宣传活动，引导村民摒弃旧俗，拥抱文明新生活。

活动中，志愿者走村入户，巧用一个鲜活生动的案例，以通俗易懂的话语，让村民们意识到传

统习俗里的铺张浪费现象，同时倡导喜事新办、丧事简办、厚养薄葬，引导村民们从自身小事做起，以实际行动带动身边亲朋好友，携手共倡文明新风。

此次宣传活动大幅提升了村民对移风易俗政策的知晓率，切实增强了文明实践参与度。下一步，七星镇将持续深入开展移风易俗活动，让文明新风如春风化雨，润泽乡村每一寸土地。

云南开远市中和营镇 让厚养薄葬观念深入人心

本报讯（远文）为进一步倡导文明殡葬，弘扬孝道新风，不断推进厚养薄葬观念深入人心，近日，云南省红河哈尼族彝族自治州开远市中和营镇新时代文明实践所（站）组织开展了“倡导厚养薄葬 树立文明新风”移风易俗系列宣传活动。

活动启动后，中和营镇新时代文明实践所志愿者们利用赶集日，在人员聚集处向村民发放倡议书，讲解丧事简办、文明殡葬等相关知识，呼吁大家坚决抵制超标准、超规模的婚丧宴席和人情往来，自觉做移风易俗、勤俭节约、文明操办的践行者。跃进社区新时代文明实践站开展了“移风

易俗 厚养薄葬”殡葬新风尚宣传教育活动，主讲人详细为村民们讲解既环保又尊重生命、符合薄葬理念的丧葬方式，教育引导村民在丧葬过程中，不应过度攀比，避免给家庭带来沉重的经济负担。葫芦塘村新时代文明实践站的志愿者们组织开展“移风易俗树新风 厚养薄葬传美德”移风易俗宣传“火塘会”，活动现场，大家围坐一起，村民们畅所欲言，互补补充，对传统习俗中哪些可以保留哪些可以简化进行了讨论总结，引导广大村民破除封建迷信、摒弃陈规陋习，树立文明新风尚，共同建设美丽、和谐、文明的乡村。



近日，江苏省海安市胡集街道西园社区党总支、关工委组织开展了“文明新风沁童心 移风易俗伴成长”主题活动。近年来，西园社区在寒假期间常态化开展新时代文明实践“冬之暖”系列活动，关注外来务工人员子女、留守儿童、特殊困境儿童，有针对性地开展法治宣传、安全上网、科普知识、假期安全等形式多样的教育活动。

张贵才 卢培摄

“四曲联奏”谱写乡风文明新乐章

——青海湟源县池汉村因地制宜开展移风易俗工作

◎ 樊永涛 王利红

喜看·新变化

近年来，青海省西宁市湟源县大华镇池汉村因地制宜开展移风易俗工作，通过党建引领、完善乡村治理体系、加强阵地建设、开展宣传教育等举措，积极引导广大村民破除陈规陋习，培养文明、健康、和谐的生活方式，不断深化移风易俗，推动乡风文明建设。

池汉村在2020年被西宁市精神文明建设指导委员会评为文明村镇（社区），2021年被中共青海省委评为全省先进基层党组织，2023年获评第三批全国乡村治理示范村、西宁市市级民族团结进步示范单位。

党建引领定“主调”

池汉村积极探索党建引领基层治理新模式，把移风易俗作为推进精神文明建设的重要载体，创新“1+4+N”工作法和“党组织+片区”管理模式，充分发挥党员干部带头作用，倡导“喜事新办、丧事简办、厚养薄葬”文明理念，形成党风带民风、民风促党风的良好局面。

“移风易俗要用真心、注真情，在邻里互帮互助间相互浸染，就能把新的文明风气带进来。”池汉村党总支书记何宗先说，村党总支坚持工作重心下沉，以楼栋、巷道为单位划分十大网格，并配备10名网格长、61名网格员，以常态化开展“吹哨服务”“心愿点单”等便民服务为抓手，以融入群众生产生活为主线，逐步打开村民“不重真情重人情、不重实质重形式”的心结，通过教育转化逐步引导村

民群众树牢农村生活新风尚，以“微网格”赋能“微治理”。

乡村治理作“伴奏”

“以前村里婚丧嫁娶大操大办、‘人情消费’让我们叫苦连连，可自从有了移风易俗红黑榜，大家都明显感觉到邻里间的‘俗’味更淡了，‘情’味更浓了。”在谈及全村移风易俗成效时，池汉村村民兰永泉感叹道。

针对高价彩礼、大操大办等陈规陋习，池汉村充分调动村民自治积极性，推选红白理事会成员，经过群众合议制定出台红白事办理流程、标准要求及奖惩机制，红白理事会成员按照要求对负责区域婚丧办理人数、桌数严格管控，对铺张浪费、炫富攀比按严格要求处理，抵制高价彩礼、人情攀比、铺张浪费、封建迷信等不良风气，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

同时，创新推行美德信用积分管理模式，将志愿服务、美德行为与信用积分挂钩，通过量化美德信用积分清单，极大地调动了广大群众参与移风易俗的积极性和主动性。截至目前，池汉村开展各类美德信用活动200余场次，让全村群众体会到了移风易俗带来的实际效果。

基础建设谱“和弦”

为弘扬尊老、爱老传统美德，池汉村筹建了250平方米、能容纳120余人的老年幸福食堂，针对村里高龄独居老人较多、三餐不便的现实问题，积极搭建平台，发挥党组织和党员作用，采取“组织帮一点、能人帮一点、个

人掏一点”的方式，开办“党员敬老食堂”，提供“一元爱心餐”；依靠中沟养殖园、物流园区等村集体经济收入，每年春节为全村60岁以上老人发放慰问金，重阳节举办敬老爱老座谈会，累计发放各类慰问金150余万元。

为解决老百姓办丧事难、殡葬地方缺、场地条件差等难题，池汉新村筹建建立了全县第一个村级殡葬服务中心，严格控制丧葬费用、规模、标准，倡导不吹喇叭放哀乐、“一碗熬饭”办丧事，自建成立以来，已为周边900余户提供丧葬服务，“厚养薄葬”的理念已根植于每一位村民心中。

教化宣传奏“和声”

“移风易俗开展得好不好、到不到位，关键要看村民群众接受了多少、自觉改变了多少。”池汉曲艺队队长分享提高移风易俗工作实效时说。

根据群众生活特点，池汉曲艺队通过自主编排节目《厚养薄葬》，将“曲艺”与“故事”相融合，用群众最熟悉的乡音土话生动展现了陈规陋习对家庭的影响和产生的负担，利用农闲饭后、生产生活间隙、重要时间节点，深入田间地头、农家庭院、文化广场，用群众听得懂、记得住的“方言土话”进行现场演绎，进一步引起群众思想共鸣，倡导文明新风尚。

池汉村还充分发挥新时代文明实践站和农家书屋引领、集聚作用，围绕“我们的节日”“孝善敬老”等主题，开展孝老爱亲、暖心重阳、评选“德孝之星”、集体诵读等一系列活动，进一步丰富农村群众精神文化生活，将“文明种子”播撒进群众心中。